

Годъ XXXXI.

Среда, 5-го юля.

1878 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается во Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ—  
въ редакціи Вѣдомостей; въ уездныхъ горо-  
дахъ—въ уездныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уездахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимается для  
известаній и частныхъ объявлений.

№



50

Подписанная цена за годовое издание Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ, въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений  
и неофициальныхъ отъѣзж: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15  
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

**Содержание:** Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшіе распоряженія. Зачисленіе въ директоры.—Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Облѣ-  
вленіе. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Кронштадтъ.—Олонецкая газета: Приглашеніе къ пожертвованію. Объяв-  
леніе о подписаніи о приобрѣтеніи судовъ добровольного флота. Приносящей на вужды раненыхъ и больныхъ воиновъ. Пожертвованія Петровъ. Синевѣтъ трунигъ Г. Ярославцевъ. Спасательная лодка на парижской выставкѣ. Земедѣльческая хроника. Шароходство. Судоходство. Торговья дѣ-  
яни. Иностранные извѣстія. Телеграммы.—Справочный указатель. О числѣ больныхъ. Прѣхвашіе и изг҃хвашіе. Библиографическая извѣстія. Объ-  
веденіе.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЕ РЕСКРИПТЫ.

I.

Данный на имя генераль-адъютанта графа  
Адлерберга 1-го.

Графъ Владимиръ Федоровичъ. Отличныя  
заслуги, оказанныя вами Престолу и Отече-  
ству въ теченіи многолѣтнаго вашего слу-  
жебнаго поприща, доставили Мнѣ неодно-  
кратно случаи выражать вамъ чувства ис-  
кренней признательности Моей и особенного  
благоновенія.

Нынѣ, въ день исполнившагося пятидесяти-  
тилѣтія со времени производства вашего въ  
первый генеральскій чинъ Мнѣ пріятно спо-  
вѣдѣть сердечное выраженіе Моего не-  
измѣннаго къ вамъ благорасположенія и душ-  
шевой признательности.

Поступивъ на службу въ гвардію еще при  
Императорѣ Александрѣ I, вы обратили на  
себя благосклонное вниманіе Его и удостои-  
лись лестнаго призванія быть сотрудникомъ  
въ служебныхъ занятіяхъ Мнѣ незабвен-  
наго Родителя. Въ теченіи 38 лѣтъ вы поч-  
ти безотлучно находились при Императорѣ  
Николаѣ I, въ высшихъ государственныхъ  
должностяхъ, и обладая, при отличныхъ слу-  
жебныхъ качествахъ, высокими личными до-  
стоинствами, приобрѣли Его полное довѣріе  
и дружбу. Съ восхищениемъ Мнѣ на Пра-  
родительскій Престолъ, оставаясь, въ про-

долженіи 15-ти лѣтъ, при прежнихъ много-  
трудныхъ обязанностяхъ, вы сколько исполнили  
запѣтъ покойнаго Императора: „съ тою же  
любовью и преданностью служили Мнѣ, какъ  
служили Ему“. Лишь совершенно разстроен-  
ное служебными занятіями зѣнѣе ваше по-  
будило вѣстъ ходатайствовать обѣ увольненій  
отъ лежавшихъ на васъ обязанностей по уп-  
равленію министерствомъ Императорскаго  
Двора и Уѣдовъ. Но и съ удаленіемъ отъ  
дѣлъ государственныхъ, вы остались по прѣ-  
жнему близки Моему сердцу и сохранили  
всегдашнее Мое къ вамъ расположеніе.

Желаю, въ память нынѣшняго днѣ тѣснѣ  
соединить имя ваше съ лейбъ-гвардіи мос-  
ковскимъ полкомъ, въ которомъ вы начали  
достохвальное служеніе ваше. Я назначить  
васъ, приказомъ сего числа даннымъ, втор-  
ымъ шефомъ этого полка.

Пребываю къ вамъ навсегда неизмѣнно  
благосклонный.

На подлинномъ Собственнуго Его Император-  
скаго Величества рукою написано:

„Искренно вашъ любящий и благодарный“

АЛЕКСАНДРЪ.

Въ Царскомъ-Селѣ.  
25-го июня 1878 года.

II.

Данный на имя генераль-адъютанта Мансу-  
рова 1-го.

Александръ Павловичъ. Болѣе сеянцеся-  
ти прошло съ тѣхъ поръ, какъ вы посту-  
пили на служебное поприще. Въ теченіи  
столъ продолжительнаго периода времени слу-  
жа преемственно тремъ Императорамъ, вы

постоянно отличались неизмѣнно преданно-  
стью имъ и пламенно ревностю въ исполн-  
еніи лежавшихъ на васъ обязанностей. За-  
нимая высокіе посты по дипломатической ча-  
сти и состоя, болѣе сорока лѣтъ, въ званіи  
генераль-адъютанта, вы означенівали свою  
дѣятельность многими существенными заслу-  
гами.

Сегодня исполнилось пятьдесятъ лѣтъ со  
времени производства вашего въ первый ген-  
еральскій чинъ. Въ справедливомъ вниман-  
іи къ достохвальному, истинно поданному  
служенію вашему Престолу и Отечеству, Мнѣ  
приятно выразить вамъ въ этотъ знаменатель-  
ный для васъ день искреннее благоговѣніе  
Мокъ и душевную признательность, въ озна-  
менованіе которой, желая соединить ими  
ше съ тоючастю войскъ, где вы начали  
службу, Я повелѣлъ нынѣ зачислить васъ въ  
лейбъ-гвардіи измайловскій полкъ.

Пребываю къ вамъ навсегда неизмѣнно  
благосклонный.

На подлинномъ Собственнуго Его Император-  
скаго Величества рукою написано.

АЛЕКСАНДРЪ.

Въ Царскомъ-Селѣ.  
25-го июня 1878 года.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Государь Императоръ, въ дополненіе и из-  
мененіе правилъ о знакахъ отзнакъ, жалу-  
емыхъ войскамъ 7-го сего июня Высочайши  
позволѣть соизволилъ:

1. Для армейскихъ тусарскихъ полковъ  
считать высшую награду, послѣ георгіев-

скаго штандарта, серебряных трубъ и значковъ отличий на головные уборы,—гвардейские сабры на венгерки штаб- и обер-офицеракъ, по образцу присвоенныхъ 2-му лейб-гусарскому павлоградскому Его Величества полку.

2. При награжденіи частей войскъ георгиевскими серебряными трубами, выдавать пѣхотнымъ полкамъ и отдельнымъ батальонамъ по дѣлѣ трубъ на полкъ и отдельный батальонъ, а кавалерійскимъ полкамъ — по числу положенныхъ штатомъ трубачей. При награждении же отдельно ротъ, имѣть трубъ выдавать имъ серебряные рожки, подобно тому какъ это положено для стрѣлковыхъ ротъ.

*О призрѣніи родственниковъ дворянъ, призванныхъ въ военное время на службу изъ запаса или ополченія.*

Государственный Советъ, въ особомъ присутствіи о воинской повинности разсмотрѣвъ представление министра внутреннихъ дѣлъ о призрѣніи родственниковъ дворянъ, призванныхъ въ военное время на службу изъ запаса или ополченія, и соглашаясь въ существѣ съ заключеніемъ его, министра, *мнѣніемъ положило:* разъяснить что призрѣніе лицъ, указанныхъ въ ст. 4 Высочайшіе утвержденіиъ 25 июня 1877 г. правиль о призрѣніи семействъ чиновъ запаса и ратниковъ, если они дворянскаго происхождения, возлагается на понеченіе того дворянства, въ которому они принадлежать.

*Означеное мнѣніе Государственного Совета Высочайше утверждено 30-го мая и распубликовано въ указѣ правительствующаго сената, отъ 20-го июня 1878 года.*

*Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“ напечатано:*

#### *Въ № 131.*

— № 498.—1878 года мая 19-го. — Высочайше утвержденіе положеніе комитета министровъ. — Объ учрежденіи въ гор. Перновъ нового биржеваго общества замѣнить первоначально образованаго.

— № 499.—1878 года мая 20-го. — Высочайше повелѣніе. — О штатахъ по гоффмаршальской и шталмейстерской частямъ Государя Великаго Князя Георгия Александровича, отъ семилѣтнаго возраста до совершеннѣйтѣи Его Императорскаго Высочества.

#### УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи полученъ указъ правительствующаго сената:

Отъ 20-го июня. Объ упраздненіи Устюжскаго и Бѣлозерскаго окружныхъ судовъ и учрежденіи окружного суда въ гор. Череповѣцѣ.

Означенный указъ напечатанъ въ № 136 „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“.

#### МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Циркуляръ г. министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(30-го мая 1878 г. № 32).

Нѣкоторые губернаторы обратились въ министерство съ слѣдующими вопросами:

1. Слѣдуетъ ли примѣнять 49 ст. устава о воинской повинности къ тѣмъ семействамъ составъ которыхъ хотя и не измѣнился послѣ поступленія члена на военную службу, но самимъ этимъ поступленіемъ семейство уже лишается единственno способнаго къ труду лица, не заявившаго въ установленный срокъ о правѣ своемъ на льготу 1-го разряда по семейному положенію.

2. Должна ли быть примѣняема 49 ст. устава къ тѣмъ молодымъ людямъ, которые приваты на службу въ то время, когда старшіе ихъ братья, числясь въ запасѣ, находились дома, а затѣмъ, по случаю мобилизации арміи, вытребованы на дѣйствительную службу. На основаніи 49 ст. устава, перечисленіе съ дѣйствительной службы въ запасъ, по измѣнившемуся семейному положенію, въ военное время не допускается. Поступившіе о семъ ходатайства хотя губернскими начальствами и оставлены безъ послѣдовательности, но при всемъ томъ нѣкоторые изъ губернаторовъ, въ виду того, что подобныя семейства, всѣдѣствіе одновременнаго поступленія двухъ членовъ на службу, остаются нерѣдко въ безпомощномъ положеніи, признаютъ необходимымъ въ таковыхъ случаяхъ или восстановлять право на льготу по семейному положенію лицамъ, поступившимъ на службу въ послѣдніе призыва, или же освобождать отъ призыва изъ запаса въ войска старшихъ ихъ братьевъ, для поддержкія семьи.

3. Можетъ ли быть освобождаемъ отъ призыва изъ запаса въ армію единственно способный къ труду членъ семьи, уволенный изъ войскъ въ запасъ по 49 ст. устава, и не признано ли будеть возможнымъ перечислить подобныхъ лицъ не въ запасъ, а въ ополченіе.

Въ разрѣшеніе этихъ вопросовъ, по соглашеніи съ военнымъ министромъ, имѣю честь уведомить ваше превосходительство, что

1. Уставъ о воинской повинности даетъ полную возможность молодымъ людямъ, привлекаемымъ къ выпутку жеребья въ избѣгнѣйшемъ году, заявить своевременно о правахъ на льготу по семейному положенію, а потому тѣмъ изъ нихъ, которые не исполнили этого до выпутки жеребья, не разрѣщается закономъ давать льготы, хотя бы эти лица по предоставленнымъ послѣдовательнымъ документамъ имѣли право на получение такихъ. Въ виду же того, что молодые люди, подлежащи-

ше въ 1874 году призыва, не успѣли достаточно ознакомиться съ новыми правилами отбыванія воинской повинности, приказано было допустить исключеніе для тѣхъ изъ нихъ, которые заявили предъ жеребѣметаніемъ о правѣ на льготу по семейному положенію, но документы, подтверждающие это право, доставили послѣ выпутія жеребья. Съ этой цѣлью испрошено было Высочайшее повелѣніе 6-го мая 1875 года, по которому упомянутымъ лицамъ призыва 1874 года представлялась льгота, и затѣмъ они, согласно 49 ст. устава, увольнялись съ дѣйствительной службы въ запасъ.

Такимъ образомъ предоставление особыхъ льготъ тѣмъ молодымъ людямъ, которыми не было даже заявлено до жеребѣметанія о правахъ на льготу по семейному положенію, не представляется возможнымъ.

2. Второй вопросъ касается примѣненія 49 ст. устава къ тѣмъ изъ молодыхъ людей, которые приваты на службу въ то время, когда старшіе ихъ братья, числясь въ запасѣ, находились дома, а затѣмъ, по случаю мобилизации арміи, вытребованы на дѣйствительную службу. На основаніи 49 ст. устава, перечисленіе съ дѣйствительной службы въ запасъ, по измѣнившемуся семейному положенію, въ военное время не допускается. Поступившіе о семъ ходатайства хотя губернскими начальствами и оставлены безъ послѣдовательности, но при всемъ томъ нѣкоторые изъ губернаторовъ, въ виду того, что подобныя семейства, всѣдѣствіе одновременнаго поступленія двухъ членовъ на службу, остаются нерѣдко въ безпомощномъ положеніи, признаютъ необходимымъ въ таковыхъ случаяхъ или восстановлять право на льготу по семейному положенію лицамъ, поступившимъ на службу въ послѣдніе призыва, или же освобождать отъ призыва изъ запаса въ войска старшихъ ихъ братьевъ, для поддержкія семьи.

Нѣть основанія вопросъ этотъ разрѣшить утвердительно во-1-хъ потому, что таковое разрѣшеніе противорѣчіло бы коренинѣмъ начальствъ устава о воинской повинности, а во 2-хъ потому, что, на основаніи Высочайшіе утвержденіиъ 25-го июня 1877 года, правиль семейства чиновъ запаса, призванныхъ на службу, призываются земствомъ и обществами.

3. Въ виду соображеній, изложенныхъ во 2-мъ пункѣ, разрѣшается отрицательно и третій вопросъ, т. е. нѣть основанія освобождать отъ призыва изъ запаса въ армію то лицо, которое уволено изъ войскъ по 49 ст. въ запасъ, а также и перечислить подобныхъ людей изъ запаса въ ополченіе.

## ЗАЧИСЛЕНИЕ ВЪ ДИРЕКТОРЫ.

Согласно постановлению Петрозаводского губернского тюремного комитета, 24-го июня состоявшемуся, и на основании 38 ст. XIV т. уст. в суд подъ стражею, предсѣдатель Олонецкой палаты уголовного и гражданского суда, коллежскій ассесоръ Михаилъ Адріановичъ **Ворцовъ**, зачисленъ въ директоры Петрозаводского губернского тюремного комитета.

## Движеніе по государственной службѣ.

### ОПРЕДЕЛЕНІЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

*По вѣдомству губернскаго правленія.*

27-го июня, состоявший въ штатѣ губернскаго правленія, коллежскій регистраторъ **Залевскій**, определенъ непремѣнныемъ засѣдателемъ въ Лодейнопольское уѣздное полицейское управление.

*По вѣдомству государственнаго контроля.*

Определенъ въ штатѣ Олонецкой концрольной падаты, канцелярскій служитель управления государственными имуществами Олонецкой губерніи **Петръ Ивановъ**.

## Объявленія.

На основанія предписаній почтоваго департамента отъ 17-го марта за № 5,340, Повѣщенія и Пудожская почтовыя конторы низведены въ почтовыя отдѣленія съ 1-го июля сего года.

Вице-губернаторъ **Стражовскій**.

Редакторъ **Попозъ**.

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** — Посѣщеніе Государемъ Императоромъ Красносельскаго лагеря. — Во вторникъ, 20-го июня, Его Императорское Величество изволилъ въ первый разъ въ нынѣшнемъ году осчастливить Красное Село своимъ посѣщеніемъ. Его Величество прибыль сюда 20-го июня, вечеромъ, и, переночевавъ здѣсь, во дворѣ, 21-го числа изволилъ произвести объѣздъ лагеря, присутствовалъ на церковномъ парадѣ л.-гв. кирасирскаго Его Величества полка и произвелъ смотръ учебному кавалерійскому эскадрону. Къ 11-ти часамъ утра всѣ части, находящіяся въ настоящее время въ красносельскомъ лагерномъ сборѣ, были уже готовы къ Высочайшему объѣзду. Части, стоящія въ большомъ и авангардномъ лагеряхъ, выстроились на переднихъ линіяхъ у мѣста своего расположения, кромѣ Михайловскаго артиллерійскаго и Николаевскаго кавалерійскаго училищъ, учебного эскадрона и л.-гв. стрѣлковаго запаснаго батальона, ставшихъ отъ лѣваго фланга лагеря, военныхъ училищъ вдоль дороги, ведущей въ большой лагерь. Правѣ этихъ частей и по той же дорогѣ стояли: оренбургскій казачій № 13-го полкъ и л.-гв. уральскій эскадронъ, полки 1-й гвардейской кавалерійской дивизіи: 1-я и 4-я батареи гвардейской конно-артиллерійской бригады и донскіе казачіи №№ 42-го и 45-го полки расположились вдоль петербургскаго шоссе, отъ свитской столовой до выѣзда изъ Краснаго Села на военное поле; всѣ помянутыя кавалерійскія части стояли въ пѣшемъ строю. Ко времени начала объѣзда, Красное Село и лагерь представляли саму живописенную картину: во всѣхъ частихъ играла музыка, гдѣ таковая имѣется, въ ротахъ, эскадронахъ и батареяхъ хоры пѣсеннниковъ и лихіе пліясуны щеголили одинъ передъ другимъ, массы народа, раздѣлтыя дамы и дѣти толпились по сторонамъ петербургскаго шоссе, особенно около столовой, впереди которой и около гауптвахты собрались чины свиты Его Величества и штаба округа; тутъ-же у гауптвахты ожидали выѣзда Государя Императора: военный министръ, временно командующій войсками округа и германскій посолъ генераль Швейницъ.

Ровно въ 11 часовъ утра Его Величество изволилъ выѣхать верхомъ изъ дворцового парка, въ сопровожденіи Великихъ Князей: Госудаги Наслѣдника Цесаревича, Владими-

ра, Алексія и Сергея Александровичей и Константина Николаевича.

Милостию поздоровавшись со временно-командующими войсками и тарауళть, Его Величество направился легкой рысью по Красному Селу, далъ вдоль авангарднаго и большого лагерей, всду приѣтствіемъ пе-улюкаемымъ крикомъ «ура», почти все вновь сформированныхъ частей, какимъ теперь, по преимуществу, заняты лагери. Крики «ура» солдатъ сливались со столь-же громкими криками толившійся на пути съѣзданія Государя Императора публики. Его Величество изволилъ прѣѣхать шагомъ мимо оренбургскаго казачаго № 13-го полка, только что на-дняхъ прибывшаго сюда и имѣвшаго счастье въ первый разъ представиться Государю Императору; наружнымъ видомъ людей Его Величество остался доволенъ. Подѣхавъ къ лѣвому флангу запаснаго батальона л.-гв. grenадерскаго полка, Его Величество изволилъ пріостановиться и подать руку командиру этого батальона, полковнику Пастухову, раненому въ ногу подъ Горнимъ Дубникомъ и до сихъ еще нерь ходящему на костиахъ. У ставки Государя Императора ожидали адъютанты тѣхъ частей, которыхъ Его Величество изволить бытъ шефомъ, а также фельдфебели ротъ и батарей и вахмистры эскадроновъ Имени Его Величества. Приняты рапорты, Его Величество продолжалъ объѣздъ до праваго фланга большого лагеря и, пересѣхъ тутъ въ экипажъ, известилъ отправиться въ Красное Село, где, какъ сказано было выше, по окончаніи объѣзда лагеря, долженъ быть совершенъ въ Высочайшемъ присутствіи, церквиный парадъ л.-гв. кирасирскому Его Величества полку, по случаю его храмового праздника.

Къ полуночи полкъ былъ выстроенъ на военномъ полѣ, въ выѣзда изъ Краснаго Села, въ конномъ строю, покоемъ на три фаса вокругъ поставленнаго посерединѣ алтана, у котораго ожидали священослужители въ облаченіи и пѣчіе. Парадомъ командовалъ Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ. Къ 12-ти часамъ, къ мѣсту парада изволили прибить въ колѣскѣ Великія Княгини: Цесаревна Марія Фёдоровна и Марія Навловна, имѣя каждая въ рукахъ по изящному большому букету цветовъ кирасирскаго полка, преподнесшиихъ Ихъ Высочествамъ офицерами этого полка.

Въ началѣ первого часа изволилъ прибыти Государь Императоръ въ мундиръ кирасирскаго Его Величества полка. Обѣхавъ эскадроны, поздоровавшись съ ними и поздравивъ съ праздникомъ, Его Величество подскакалъ къ колесѣ, въ которой сидѣли Великія Княгини и отсалютовалъ Цесаревну.

Его Величество самъ изволилъ скомандовать: "гг. офицеры, трубачи—на молитву" и т. д. Передъ началомъ молебна Его Величество и Ихъ Высочества изволили сойти съ лошадей, а Великы Княгини вышли изъ экипажа, и подошли къ аналою.

По окончаніи молебна Его Величество изволилъ провести полкъ церемоніальнымъ маршемъ, по-эскадронно, шагомъ передъ Великою Княгинею Цесаревною, а затѣмъ, изволилъ направиться къ учебному кавалерійскому эскадрону, тѣмъ временемъ построившемуся для смотра, у 2-й версты гатчинскаго шоссе.

Пропустивъ эскадронъ справа по одному различными аллюрами и, затѣмъ, произнеся ему некоторыя ломки фронта, Его Величество изволилъ приказать скакать по одному со стрѣльбою въ рубку. Эскадронъ во всѣхъ отношеніяхъ представлялся отлично, но особенно лихо исполнена имъ была рубка. Его Величество изволилъ выразить командиру эскадрону свое полное удовольствіе.

Послѣ этого смотра Его Величество изволилъ пересѣсть въ коляску и направиться къ Имени Его эскадрону.

Мѣста расположенія кирасирскаго Его Величества полка въ слободахъ: Коломенской и Выселки съ утра расцѣпѣлись множествомъ флаговъ, а отъ выѣзда изъ Краснаго киненскаго шоссе украшено было воткнутыми вдоль его пиками до поставленной у этого шоссе и роскошно убранной палатки, въ которой приготовлена была закуска для первого эскадрона; стояній тутъ же, около, сарайчикъ совершило стушевывался за громаднымъ съ вензелемъ Его Величества щитомъ, разукрашеннымъ флагами.

Выпить рюмку вина за здоровье своихъ кирасиръ, Его Величество изволилъ направиться къ Красное Село, притомъ полкъ проводилъ своего Шефа задумчивыми криками „ура“.

**Духовныя женскія училища.**—Число женскіхъ училищъ духовнаго вѣдомства, какъ видно изъ отчета синодальнаго обер-прокурора за 1876 годъ, крайне ограничено. Въ 11 женскіхъ училищахъ духовнаго вѣдомства, состоявшихъ подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, въ 1876 году обучалось 962 воспитанницы. Въ томъ числѣ 294 воспитанницы обучились въ заведеніяхъ, пользуясь казенными содѣжаніемъ, и 668—состояли пенсионерками—на содержаніи своихъ родителей и родственниковъ. Кромѣ 11 женскіхъ училищъ, состоявшихъ подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, были еще 24 епархиальнаго женскаго училища, въ кото-

рыхъ обучалось въ 1876 году 3,723 воспитанницы. Въ епархиальныхъ училищахъ—трехъ-классныхъ, и только некоторые изъ нихъ шестиклассныхъ. Самое большое число воспитанницъ находится въ вятской епархиальной училищѣ (384 воспитанницы), почему въ этомъ училищѣ и имѣются три параллельныхъ класса. Въ 1876 году казацкое епархиальное училище принято подъ покровительство Ея Высочества Великой Княгини Ольги Феодоровны, а въ Ригѣ возникло новое епархиальное училище. На первое время рижское епархиальное училище—помѣщено въ пасемномъ домѣ и содергится на пожертвованія, сдѣланыя рижскимъ преосвященнымъ, тамошнимъ архієрейскимъ домомъ и графинею Ламбертъ. Кроме того, на содержаніе рижского училища имѣется капиталъ въ 1,000 руб., пожертвованный бывшимъ въ Ригѣ архіепископомъ Платономъ.

**Антрапологическое общество.**—Въ „Вечерней Газетѣ“ читать: Мы слышали изъ достоійнаго источника, что проектъ учрежденія антропологического общества поступаетъ на разсмотрѣніе съѣзда антропологъ, который предполагается созвать въ Москвѣ въ 1879 году одновременно съ антропологическою выставкою. Въ проектѣ предлагается основаніе общества въ Москвѣ, такъ какъ этотъ городъ будетъ обладать богатѣйшимъ музеемъ, который составится изъ предметовъ, бывшихъ на выставкѣ, а каюты антропологии—въ Петербургѣ, при академіи наукъ, сть назначениемъ при ней двухъ академиковъ.

**Изслѣдованіе русскаго землевладѣнія.**—Вѣдѣствіе сдѣланаго въ географическомъ обществѣ С. И. Капустинымъ доклада о формахъ землевладѣнія у русскаго народа, была избрана особая комиссія для составленія программы собиранія свѣдѣній по этому предмету. Въ составѣ комиссіи, подъ предсѣдательствомъ И. И. Вильсона, вошли: П. И. Семеновъ, Н. В. Калачовъ, Л. Н. Майковъ, князь А. И. Васильчиковъ, В. И. Чаславский, П. А. Матвеевъ, Макензи Уоллесъ, К. Д. Каулинъ, С. И. Капустинъ, профессоры петербургскаго университета Янсонъ, Васильевъ и дерптскаго Кейслеръ. Комиссія подверглась подробному и тщательному разсмотрѣнію проектъ программы, составленной В. И. Чаславскимъ. Комиссія одобрила этотъ проектъ программы г. Чаславскаго, сдѣлавъ въ немъ дополненія и поправки, и постановила: по исправленіи программы г. Чаславскаго, согласно сдѣланымъ комиссіей замѣчаніямъ, отпечатать ее въ количествѣ 500 экземпляровъ и разослать эту программу въ губернскіе статистическіе комитеты, а также линамъ, известнымъ комиссіи въ качествѣ лю-

бителей изслѣдованія народнаго быта, для доставленія комиссіи по этой программѣ какъ свѣдѣній по предмету содержанія ея, такъ и замѣчаній относительно самого способа составленія программы. Въ этомъ смыслѣ предположено составить отъ имени предсѣдателя комиссіи печатное циркулярное предложеніе къ мѣстнымъ изслѣдователямъ, земскимъ хи-телямъ и сельскимъ хозяевамъ, интересующимся изученіемъ породковъ крестьянскаго землевладѣнія. Такимъ образомъ, замѣчаетъ „Голосъ“, вопросъ о нашей земельной общности, послѣ долгаго и безплоднаго бужданія въ области фразъ и общихъ мысль, получаетъ плавильную постановку и выступаетъ на твердую почву фактическаго изученія.

**КРОНШТАДТЪ.—Посѣщеніе Высочайшихъ Особъ.**—22-го июня, въ копѣ 11-го часа утра, подошелъ къ военному углу пароходъ „Онега“ съ членами главнаго комитета по сбору пожертвованій и сооруженію добровольнаго русскаго флота. Высланные павстрѣчу парохода катера принесли членовъ комитета и перевезли ихъ на пароходъ-крейсеръ „Россія“, стоящій въ средней гавани у Николаевскаго дока. Въ то же время, стоявшая противъ Петергофа, яхта „Царевна“ снялась съ якоря и подъ брейть-вимпеломъ Государя Наслѣдника Цесаревича, въ сопровожденіи яхты „Ксения“, парохода управляющаго морскимъ министерствомъ „Нева“ и, парового катера „Дагмаръ“, направилась къ Кронштадту. На восточномъ рейдѣ яхта „Царевна“ была встрѣчена пароходомъ „Колдуничекъ“ съ начальникомъ морской и сухопутной обороны города, начальникомъ штаба и другими начальствующими лицами. Въ 11 часовъ 20 минутъ яхта „Царевна“ встала на якорь на восточномъ рейдѣ, и Ихъ Императорскіи Высочества: Государя Наслѣдника Цесаревича, Государя Цесаревна, Великаго Князя Алексѣя Александровича, въ сопровождении управляющаго морскимъ министерствомъ, министра путей сообщеній, директора департамента вышней торговли тайного съѣзжика Качалова, генераль-адъютанта Сторлера, Обручева и многочисленной свиты, въ числѣ которой была и фрейлина Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны, графиня Авраксина, на пароходѣ „Колдуничекъ“ направились въ Среднюю гавань къ пароходу „Россія“, где были встрѣчены: Ихъ Императорскими Высочествами Генераль-Адмираломъ и Великимъ Княземъ Константиномъ Константиновичемъ, прибывшими на пароходъ еще въ 11 час., помощникомъ главнаго команда, членами главнаго комитета по сбору пожертвованій, капитаномъ парохода и фронтомъ офицеровъ и

команды. Здесь Ихъ Высочествамъ были представлены лица, вновь выступившія въ члены комитета добровольного флота, и поднесены Ея Высочеству Государынѣ Цесаревѣ огромныхъ размѣровъ роскошный букетъ цветовъ, перевитый лентою съ надписью изъ живыхъ же цветовъ: „Россія, 22 июня 1878 года, добровольный флотъ“. Обойдя всѣ три палубы, въ которыхъ помѣщаются каюты 1, 2 и 3 классовъ, подробно осмотрѣвъ машину и выслушавъ докладъ о предполагаемыхъ передѣлкахъ и вооруженіи парохода, Ихъ Высочества перѣѣхали на катерахъ на стоящій рядомъ съ пароходомъ броненосный фрегатъ „Мининъ“, оканчивающій свое вооруженіе, который и осмотрѣли во всѣхъ подробностяхъ. Въ 1 часъ 20 минутъ Высокіе Посѣтители оставили фрегатъ и направились на катерахъ „Дагмарѣ“ и „Итичка“ къ Петровской пристани, где Ихъ привѣтствовала восторженными криками толпа собирающейся народъ, состоявшая изъ представителей всѣхъ классовъ населенія острова. Встрѣченіе городскими головами, начальниками портового управления и экипажами командирами, Ихъ Высочества, при громкихъ крикахъ „ура!“, изволили пѣскомъ дойти до великороссійского помѣщенія, въ домѣ главнаго командира, где былъ приготовленъ для нихъ завтракъ, во все продолженіе котораго пустая толпа встрѣчавшей публики стояла вокругъ зданія и играла хоръ портовыхъ музыкантовъ. Почти въ 4 часа Высокіе Посѣтители вновь сѣли на катера и отправились осматривать другой пароходъ-крейсеръ „Гаммонія“, на который, къ тому времени, перевезены были и члены главнаго комитета по сбору пожертвованій на добровольный флотъ. На постѣднѣйшемъ пароходѣ Ихъ Высочества обошли палубы, остававши на немъ не долго, вслѣдствіе почти полнаго сходства его съ „Россіей“, и перѣѣхали затѣмъ въ Константиновскій докъ, где вооружается броненосный фрегатъ „Генераль-Адмиралъ“. Въ 5 часовъ Ихъ Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Государыня Цесаревна и Великий Князь Алексѣй Александровичъ, перѣѣхали на яхту „Ксения“, державшуюся подъ парусами тутъ-же въ гавани, которая, подъ брандъ-вымѣломъ Наслѣдника Цесаревича, оставила гавань и направилась къ Петергофу.

— **Первый суда добровольного флота.** — Въ среду, 14-го июня, пришелъ съ моря въ Кронштадтъ, какъ сообщаетъ „Кронштадтскій Вѣстникъ“, необыкновенный по величинѣ и рангоуту пароходъ «Holsatia», оказавшійся первымъ судномъ русскаго добровольного флота. «Holsatia» купленъ, по свѣдѣніямъ названной газеты, въ Гамбургѣ за

85,000 фунтовъ стерлинговъ, и до покупки комитетомъ по снаряженію добровольного флота перепозналъ пассажиръ и грузы между Гамбургомъ и Нью-Йоркомъ. Пароходъ производилъ большое впечатлѣніе своимъ размѣрами: ширина борта не менѣе фрегата, а длина превышаетъ длину всѣхъ нашихъ военныхъ судовъ. Внутренности парохода, и въ особенности салонъ 1-го класса, отдѣлана великолѣпно. Вторая палуба занята каютами 1-го и 2-го класса, а 3-я помѣщеніемъ для 3-го класса. 4-я палуба предназначена для помѣщенія судовыхъ запасовъ и болѣе цѣнныхъ грузовъ; ниже идутъ уже грузовые трюмы, разделенные между собою поперечными для волы переборками. Машина парохода совершила новая, только что въ прошедшемъ году поставлена, смѣшанной (compound) системы, въ 500 парашательныхъ силъ. Котлы восемь; они также новые, съ 24 тоннами. «Holsatia» строился въ Англіи, для гамбургско-њю-йоркской компании. Длина парохода 348 футовъ, ширина 39, грузовыхъ тоннъ 2,200, водоизмѣщеніе 3,200 тоннъ. Машина развиваетъ 2,200 индикаторныхъ силъ, что даетъ пароходу среднимъ числомъ 14 узловъ хода. Переходъ изъ Гамбурга въ Кронштадтъ, въ 1,187 миль, сдѣланъ пароходомъ въ 84 часа, сѣдовательно средний ходъ 14 узловъ. Пароходъ имѣетъ помѣщеніе для 60 пассажировъ 1-го класса, 320-второго и 1,000-третьго. Команда парохода состоитъ изъ 110 человѣкъ, изъ нихъ: 8 офицеровъ, 35 кочегаровъ и машинистовъ, 20 угольщиковъ, остальные матросы. Угольные ямы парохода вмѣщаютъ въ себѣ 700 тоннъ угла, чего хватить пароходу на 14 дней полнаго хода, въ теченіи которыхъ онъ пройдетъ 4,700 миль. Въ трюмы можно, кроме того, помѣстить 1,500 тоннъ. Пароходъ имѣетъ 8 палубокъ.

20-го июня, послѣ торжественнаго молебна съ водосвятіемъ, въ присутствіи начальника морской береговой обороны, генераль-адъютанта П. В. Козакевича, товарища предсѣдателя комитета добровольного флота, сенатора Побѣдоносцева, и другихъ лицъ, пароходъ былъ названъ новымъ именемъ „Россія“, и на немъ извѣсти русскій военный флагъ. Командиромъ „Россіи“ назначенъ флаг-адъютантъ Барановъ, а старшимъ офицеромъ лейтенантъ Паренаго.

18-го июня вечеромъ пришелъ и второй пароходъ русскаго добровольного флота, называемый пока „Гаммонія“; размѣры и свойства этого судна почти тождественны съ „Россіей“, только машина его обыкновенной системы, съ холодильникомъ поверхностнаго охлажденія. Скорость этого судна, говорятъ, не менѣе первого. „Гаммонія“ купленъ так-

же въ Гамбургѣ и принадлежалъ той же компаниѣ, что и „Россія“. Заплачено за него, по словамъ „Кр. В.“, только 40,000 ф. стерлинговъ.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

**Приглашеніе къ пожертвованію.** Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на военные потребности, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенномъ домѣ, на Петровской площади.

**Объявленіе о подпискѣ на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота.** — Отъ Олонецкаго губернатора объявляется, что по ходатайству Императорскаго общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, открыта подписка на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота. Пріемъ пожертвованій производится въ канцеляріи Олонецкаго губернатора, у Петрозаводскаго полиціймайстера и у всѣхъ уѣздныхъ исправниковъ.

**Приношенія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ.** — Къ господину начальнику Олонецкой губерніи поступили пожертвованія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ: 1) пожертвованіе лицами, служащими въ Олонецкой губернскій типографіи, при получении содержания за июнь мѣсяцъ, 4 р. 72 к. 2) Пожертвованіе лицами, служащими въ Олонецкомъ губернскомъ праклени, при получении содержания за июнь мѣсяцъ, 26 р. 80 к. 3) Пожертвованіе чиновникомъ Г. Ф. Шимановскимъ 50 к. 4) Пожертвованіе крестьянами Вершининской волости Пудожскаго уѣзда 19 р. Всего 51 р. 2 к. Съ прежде же поступившими 13,962 р. 18 $\frac{1}{4}$  к.

Деньги 51 р. 2 к., 4 сего юля, отосланы въ главное управление общества попеченій о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

**Пожертвование на приобретение морских судовъ добровольного флота** поступили отъ следующихъ лицъ: генераль-маюра Бреверна 3 р., капитана Демчинского 1 р., чиновъ вицесенской мѣстной команды: начальника, штабс-капитана Соловьева 3 р., чиновъ чиновъ: Алексея Сергеева 10 к., Сергея Кондратюка 10 к., Ивана Чуркина 10 к., Ария Вайнштейн 10 к., Михаила Абрамова 10 к., Фридриха Бурга 10 к., Ивана Фаткина 10 к., Василы Федорова 10 к., Никифора Егорова 10 к., Федора Афанасьева 10 к., Ивана Гришина 10 к., Федора Гольшева 10 к., Якова Ипатова 10 к.,

Матвея Тютчева 10 к., Семена Чухина 10 к., Александра Петрова 10 к., Семена Мартынова 10 к., Ефима Богданова 10 к., Леонтия Пузикова, 10 к., Якова Вильгельма 10 к., Андрея Елишина 10 к., Алексея Хонина 10 к., Федора Ульянова 10 к., Федора Зажиговскаго 10 к., Петра Ерохова 10 к., Николая Клеменцева 10 к., Федора Сарельева 10 к., Михаила Акимова 10 к., Василы Филимонова 10 к., Ивана Антонова 10 к., Ивана Суходрева 10 к., Ивана Данилова 10 к., Леонтия Богданова 10 к., Андрея Чукулаева 10 к., Ильиа Нестерова 10 к., Степана Огаркова 10 к., Матвея Рыжелкова 10 к., Федора Старорубова 10 к., Егора Челевина 10 к., Гавриила Захарова 10 к., Николая Романова 10 к., Тараса Аристова 10 к., Павла Толстикова 10 к., Петра Анкудинки 10 к., Якова Борисова 10 к., Гавриила Чингина 10 к., Кирилла Антикова 10 к., Максима Сеничева 10 к., Григория Зернова 10 к., Павла Іонова 10 к., Алексея Назарова 10 к., Никиты Новоселова 10 к., Дмитрия Поповикова 10 к., Монсея Орлинкина 10 к., Тимофея Финаткова 10 к., Павла Тимирбека 10 к., священниковъ: А. Алферовского 1 р., П. Веселовского 1 р., И. Ильина 40 к., исакомищиковъ: Соколина 20 к., Линдозерского 20 к. и Павловского 20 к., Д. И. Ламанского 5 р. и А. М. Данилевского 5 р., церковныхъ старостъ: С. Давыдова 2 р., И. В. Пентелиева 1 р., крестильщиковъ: Годова 10 к. и И. И. Казанкова 6 р., С. Л. Новаковского 4 р., В. Н. Елецкаго 3 р., С. М. Ярославцева 1 р., Доливе 1 р., П. Ф. Лебедева 3 р., Иоганнесен 4 р., И. А. Смирнова 1 р., Т. Р. Миловидова 1 р., священника Н. И. Казанского 1 р., управляющего и служащихъ Олонецкой губернской почтовой конторы 5 р. 38 к., единовѣрческихъ притчтовъ: Троицко-Николаевскаго и Волосовско-Богословскаго 3 р. 30 к., Олонецкаго губернскаго по крестильщикамъ дѣламъ присутствія 3 р., купца Алексея Асанасьевича Крехалева 100 р., чиновъ управления Вытегорскаго воинскаго начальника 17 р. 65 к., чиновъ Вытегорскаго полицейскаго управления 5 р. 27 к., займы

дающаго Олонецкимъ городскимъ училищемъ 2 р. 40 к. и Каргопольской городской управы 17 р. 25 к. Всего 206 р. 95 к. Съ прежде же поступившими 4,206 р. 39 к.

иешкомъ краѣ, здѣшнія деревенскія щеголи хи промѣнили на современную моду.

**Петровъ день.** Городской праздникъ Петроводска—Петровъ день, современный основанию Петровскихъ заводовъ, устроенныхъ императоромъ Петромъ Великимъ въ 1702 году, нынѣ быть малюднѣе прежнихъ лѣтъ. Впрочемъ стечению крестильщика много препятствовали изобилійные дожди, падавшіе нѣсколько дней и сильные туманы.

Торжественное богослуженіе происходило въ лѣтнемъ Петровавловскомъ соборѣ, созданнымъ основателемъ Петроводска въ одинъ годъ съ устройствомъ Петровскихъ заводовъ. Всенощное бдѣніе наканунѣ, литургию и молебствіе въ самый день праздника совершаѣтъ преосвященнѣйший Палладій, епископъ олонецкій и петроводской, соборнѣ, при большомъ собраниѣ народа.

Въ день праздника погода прояснилась и благоприятствовала народному гулянью, которое обыкновенно сосредоточивается на общественной пристани и проспектѣ, ведущемъ отъ нея къ собору и гостиному двору.

Привозными сельскими продуктами наѣздили Петровская ярмарка была также бѣдна: брускинские точилы и брусья, пудожскій холстъ, андомскіе горшки, грабли, косы, простые некрашеные стулья—вотъ и все, что видно было на пристани, но въ самомъ ограниченномъ количествѣ. Сѣбѣнныхъ продуктовъ было въ привозѣ очень мало, и цѣны стояли дороги: коровье теплоеное масло продавалось по 28—30 к. за фунтъ, яйца по 15—18 к. за десятокъ. Кой-какой соленой и сушеной рыбы было тоже немного въ привозѣ. Зато весь рынокъ съ избыткомъ былъ наполненъ коробками и ящиками нашихъ конфетчиковъ, продававшихъ сладки деревенскіе гостинцы, а также горожанамъ.

Национальныхъ женскихъ нарядовъ можно было встрѣтить около десятка, но они далеко утратили свой старинный характеръ и только головные уборы: коронки и челыники напоминали старинный костюмъ русской женщины, а все остальное—платье, кофта были современной новомѣцкой моды. Такимъ образомъ, изслѣдователю народныхъ типовъ и местнаго национального костюма на нашихъ народныхъ праздникахъ годъ отъ года приходится встрѣчать менѣе и менѣе образцовъ русской старинѣ и национальности въ нарядахъ нашихъ крестьянокъ и поневолѣ склонять, что старинный женскій костюмъ, особенно красивый и довольно богатый въ Олон-

ецкомъ краѣ, здѣшнія деревенскія щеголи хи промѣнили на современную моду.

**Спектакль труппы г. Ярославцева.** 29 июня, въ 2 часа дня, въ зданіи благотворительного общества, прибывшемъ сюда, изъ Петербурга, труппа артистовъ, держимуема г. Ярославцевымъ, данъ спектакль, состоящий изъ двухъ пьесъ: 1) не бывать бы счастливо, да несчастье помогло, водевиль въ одпомѣ дѣйствій, переведенъ съ французскаго Тарновскаго и Лонгинова, и 2) водевиль съ переселенцемъ, водевиль въ одномъ дѣйствіи, Куликова. Въ антрактѣ и въ заключеніи спектакля г. Ярославцевымъ и дѣвице Ярославцево были прочты пѣсенько куплетовъ изъ театральныхъ пьесъ.

**Спасательная лодка на парижской выставкѣ.** Корреспондентъ газеты "Новости" сообщаетъ, что въ русскомъ отдѣлѣ парижской всемирной выставки находится спасательная лодка г. Боярского, въ натуральную величину и на всѣхъ парусахъ. При ней приложенъ и ея аттестатъ, свидѣтельствующій, что эта лодка была испытана на Онежскомъ озерѣ иоказала хорошія качества, а именно: не смотря на сильный NO со шкваломъ и значительно неправильную зѣлью, лодка входила на волны легко и быстро, имѣла превосходный ходъ и значительную устойчивость.

### Земледѣльческая хроника.

**Каргопольский уездъ,** 23-го июня. Произрастіе озимового и яроваго хлѣбовъ идѣть довольно усиленно. Розы колосится. Травы очень хороши. Погода въ теченіи минувшей недѣли была вполнѣ благоприятная для растительности.

**Вытегорскій уездъ,** 24-го июня. Озимые хлѣбъ посемѣнѣю цѣлѣтутъ. Входы яровыхъ хлѣбовъ посредственны. Травы ростуть хорошо. Погода въ теченіи минувшей недѣли стала теплаза, съ перенадавшими дождями.

**Пудожскій уездъ,** 25-го июня. Озимовой хлѣбъ почти уже отцѣль и начинается наливаться. Такого быстраго произрастанія озимаго хлѣба, по рассказамъ многихъ хозяевъ, не бывало давно, обыкновенно цѣлѣтъ онъ начинаясь съ Иванова дня (24 июня), тогда какъ въ настоящемъ году къ этому времени почти уже отцѣль. Яровые хлѣбъ вошли въ трубки и ячмень скоро долженъ колоситься. Травы растуть хорошо. Въ теченіи минувшей недѣли были частые дожди, 24 июня была продолжительная гроза, съ обильнымъ дождемъ. Дожди не совсѣмъ bla-

гоприятны для яровыхъ и линяльныхъ запашекъ, такъ какъ на низменныхъ мѣстахъ земля значительно насирѣла. Часть ржи дождемъ 24 июня сровняло въ логъ.

**Олонецкій уездъ, 27-го июня.** Озимовой хлѣбъ цвѣтѣть повсемѣстно и въ ростъ идетъ удовлетворительно. Всходы яровыхъ хлѣбовъ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ удовлетворительны, а въ нѣкоторыхъ посредственны. Травы произрастаютъ усѣянно. Погода съ 17-го по 26 июня стояла теплая, а по почамъ довольно прохладная, съ выпадавшими дождями. Особыхъ физическихъ явленій, препятствующихъ произрастанію хлѣбовъ и травъ не было.

**Повѣнцій уездъ, 30-го июня.** Озимовой хлѣбъ выколосился и началъ цвѣсть; яровые хлѣба и травы въ удовлетворительномъ произрастаніи; погода продолжается вѣтреная, холодная, пасмурная и дождливая; во многихъ мѣстахъ вѣтромъ и сильнымъ дождемъ повалило озимовые хлѣба въ логъ и обило цвѣтъ на колосьяхъ.

Изъ Вытегры пишутъ, что съ разрѣшеніемъ его преосвященства епископа олонецкаго и петрозаводскаго Налладія, 26-го июня произведена закладка домовой тюремной церкви при вятгерской городской тюрьмѣ, въ честь тихвинской Божіей матери, съ крестовымъ ходомъ соборного духовенства изъ городского собора въ зданіе тюремнаго замка, где начиная 25 июня была отслужена соборомъ всенощна.

### Пароходство.

**Г. Петрозаводскъ.** 27-го июня, во вторникъ, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царь* (болѣе сутокъ простоялъ въ Ладожскомъ озерѣ, за туманомъ); отправился обратно 28-го числа.

— 29-го июня, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александръ-Свирскій*; отправился обратно 30-го числа.

— 1-го июля, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Нева*; отправился обратно 2-го числа. (Пароходъ *Нарича*, которому, по очереди, слѣдовало прибыть въ этотъ рейсъ, остался въ Петербургѣ, по случаю поврежденія колесъ въ предшествовавшій обратный рейсъ изъ Петрозаводска въ С.-Петербургъ).

25-го июня, пароходъ *Петрозаводскъ* отправился изъ г. Повѣнція, откуда возвратился 27-го числа.

### Судоходство.

**Г. Петрозаводскъ.** Съ 26-го июня по 3-е июля:

	Суд.	Сойм.	Бетон.
оставалось въ гавани . . . . .	—	4	—
прибыло . . . . .	1	27	1
отбыло . . . . .	—	26	—
осталось въ гавани . . . . .	1	5	1

Всего съ открытия плаванія:

въ приходѣ . . . . .	5	55	4
отходѣ . . . . .	8	50	3

На прибывшихъ судахъ и соймахъ привезено: на 1 судѣ — мука; на 5 соймахъ — скотъ; на 1 — горбыли, на 6 — разные сѣбѣстные припасы и холстъ; остальная 15 соймъ были съ народомъ.

### Торговыя дѣни въ Г. Петрозаводскѣ.

Съ 22-го по 29-е июня 1878 г.

Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пудового вѣса отъ 9 р. 40 к. до 10 р., крупъ пшеничныхъ 10 пудового вѣса отъ 16 до 18 р., греческихъ 8-ми пудового вѣса отъ 11 р. 50 к. до 12 руб., пудъ маса свѣжаго отъ 4 р. до 4 р. 80 к., ведро вина въ 40° оттомъ отъ 4 р. 40 к. до 7 р.

### Иностранныя Извѣстія.

(Изъ *Прав. Вѣсти.*)

#### ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

**Верлинъ, 24 июня (6 июля).** Во вчерашнемъ засѣданіи конгреса, турецкіе делегаты сперва отклонили требованія конгреса относительно исправленія границъ Греціи; когда же имъ было указано, что во время греческаго возстанія Порта сама предлагала эту мѣру, делегаты Турціи заявили, что они не имѣютъ инструкцій.

Нѣкоторыя державы высказались въ пользу уступки Греціи всей Фессалии, Эпира и острова Крита. Согласно съ этимъ, все державы признали въ существѣ необходимость исправленія границъ Греціи, и какъ уже сообщено, высказали мнѣніе, что линія Каламы и Саламбрія составляетъ ту границу, которая должна быть установлена для Греціи. Далѣе Греціи было предоставлено войти въ переговоры съ Портой о подробностяхъ исправленія границъ, при чёмъ державы обѣ-

щали свои добрыя услуги, на случай могутъ возникнуть затрудненія.

Получены извѣстія, сообщающія о новыхъ стачкахъ на островѣ Критѣ. По этимъ извѣстіямъ, турки потерпѣли близъ Канеи 500 человѣкъ изъ 5,000.

Говорятъ, что Англія защищала интересы Греции весьма вѣдо.

— 25 июня (7 июля). Бюллетьенъ отъ сего днѣшняго числа: «При общемъ хорошемъ состояніи здоровья Его Величества, сегодня снята повязка также и съ правой руки Императора. *Лауръ, Лангенбекъ, Вильмъ*».

— Сегодня въ 11 часовъ 30 минутъ у кназа Бисмарка происходило соѣтваніе, въ которомъ приняли участіе лордъ Одо-Россель, маркізъ Салинбери, Убри и графъ Шуваловъ.

**Римъ, 24 июня (6 июля).** Въ засѣданіи палаты депутатовъ, министръ Цавардели заявилъ: «Правительство сожалѣетъ, что въ виду конгреса оно не можетъ отвѣтить на внесенные вчера запросы по восточному вопросу. Правительство можетъ доказать, что оно не забыло своихъ обязанностей и осталось вѣрою начальствъ, служащимъ основою существованія Италии».

**Константинополь, 24 июня (6 июля).** Два англійскія броненосца появились въ водахъ Кипра.

**Лондонъ, 25 июня (7 июля).** По словамъ газеты *«Observer»*, сэръ Норскотъ пригласилъ на завтра многихъ выдающихся членовъ консервативной партии на собрание въ министерство иностранныхъ дѣлъ.

— *«Агентству Рейтера»* сообщаютъ изъ Константинополя, отъ 6 июля: Русскіе и турецкіе комиссары — въ числѣ турецкихъ Камиль-паша и Решидъ-паша — немедленно осуществлять очищеніе Варна и Шумлы.

Турецкіе делегаты на берлинскомъ конгресѣ получили приказаніе договориться съ австрійскими делегатами относительно подробностей занятія Босніи.

Въ водахъ Кипра крейсируютъ англійскія броненосцы *«Invincible»* и *«Raleigh»*. Эскадра адмирала Гелъ стоитъ у Ларнаки.

### По восточнымъ дѣламъ.

Въ вѣнскій газетѣ *«Presse»* напечатано: «Въ свое время мы сообщали, что Порта, въ виду собирающагося въ Берлинѣ конгреса, силой заставляетъ болгаръ въ Македоніи подписывать заявленія противъ присоедине-

нія ихъ къ вновь учреждаемой Болгарії. Теперь намъ пишутъ изъ Салонікъ, что болгары, чрезъ посредство посольствъ въ Константинополь, обратились по этому поводу къ европейскимъ державамъ съ следующимъ протестомъ: „Ваше превосходительство! Барбарески насилия, совершаемые въ течении пяти столѣтій турками надъ болгарами, изгѣбтыи всему миру. Два года тому назадъ эти насилия завершились кровавою рѣзнею, извѣзвавшою погиданіе всего свѣта. Неоднократно уже пыталась Европа улучшить крайне печальное положеніе угнетенныхъ христіанъ. Подъ влияніемъ великихъ державъ султаны издавали хати-шерифы и хати-хумаюмы, отличавшіеся, правда, гуманными постановленіями, но не имѣвшіе никакихъ послѣдствій—они остались мертвую буквою. Въ минувшемъ году Россія, отъ имени Европы, энергически взялась за улучшеніе участія христіанскихъ народовъ. Ея вымѣшательство и благосклонное посредничество европейскихъ великихъ державъ обѣщаютъ христіанамъ болѣе счастливую будущность. Но турецкое правительство употребляетъ теперь посѣдѣнія средства для воспрепятствованія достиженію означенной цѣли. Оно вымогаетъ у болгарскаго населенія Болгаріи подпись для петиціи къ великимъ державамъ, въ которой болгары протестуютъ противъ присоединенія ихъ къ вновь создаваемой Болгаріи, заявляя, что они вполнѣ будуть доволы предполагаемымъ введенію реформами и охотно останутся подъ оттоманскимъ владычествомъ. Такое грубое насилие глубоко извѣлювало умы македонскихъ болгаръ. Мы, представители народа, протестуемъ именемъ цивилизации, передъ Богомъ и цѣльми міромъ, противъ этого безгравничного произвола и несправедливости. Мы обращаемся къ мудрости и чувству справедливости высокаго... правительства, коего ване преосходительство состоятъ представителемъ, и просимъ его принять во вниманіе наши человѣческія права и не предавать снова нашей Македоніи въ жертву турецкому деспотизму, который принесетъ нашей странѣ лишь новыя несчастія и доведетъ настъ до отчаянія. Благоволите, ваше превосходительство, передать вложеніе выше ходатайство.... и выразить нашу почтительную прослобу о доведеніи этой петиціи до сѣдѣнія предстоящаго конгреса“.

## Справочный Указатель.

### О ЧИСЛѣ БОЛЬНЫХЪ И УМЕРШИХЪ ВЪ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ЗЕМСКОЙ БОЛЬНИЦѢ.

Съ 21 по 28-е июня.

Состояло	Прибыло	выздоровано	умерло	Остается	
больныхъ	до.	въ зо.		больныхъ	
М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
75	23	5	3	7	6
				—	—
				73	20

Петрозаводская богадельня учреждена на 40 человѣкъ: 20 мужчинъ и 20 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ неѣ на приѣздѣ 40 человѣкъ. Вакансій пѣть.

### Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

22 июня, изъ Петербурга, тайный сов. Фелькнеръ, начальникъ отдѣленія каз. пал. **Ходотовъ**, студентъ Корсаковъ; изъ Лодейнаго-Поля, управляющій каз. пал. **Кобылинъ**, 24-го, изъ Важинъ, лѣкарій **Станевичъ**, 27-го, изъ Петербурга, предсѣдатель суд. палата **Ворцовъ**, чиновникъ 3-го отдѣленія Собственной Его Императорской Величества канцеляріи **Плѣшковъ**; изъ Повѣнца, управляющій каз. пал. **Кобылинъ**, полковн. **Крекловскій**, арх. надз. **Незабытовскій** и **Аврамовъ**, двор. Корсаковъ, изъ Петербурга, студ. **Балабуха**, **Флугъ**, **Оранскій**, **Брандъ**, **Гамовъ**, **Чернышевъ**, **Внуковскій**, **Арамбаумъ**, **Савастяновъ**, **Хильчинскій**, **Степановъ**, **Трмасковскій**, **Стебельскій**, **Бранаковскій**, **Ернъ**, **Шамаринъ**, **Гуланинъ** и **Шуппе**.

### Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

23 июня, по губерніи, старшій чиновникъ по составленію владѣній записей **Длатовскій**; изъ Винницы, лѣкарій **Сухоровъ**; изъ Лодейнаго-Поля, наставн. сем. **Черниавскій**; изъ Петербурга, генерал-майор **Федоровъ**, капит. **Нисковскій** и **Павловъ**, штабс-капитаны: **Пастуховъ**, **Смирновъ**, **Глянскій**, **Тимковскій**, **Максименко**, **Забудскій**, **Чекаль**, **Хрущевъ**, **Катрухинъ** и **Меняєвъ**, поручики: **Шишко**, **Дураляхъръ**, **Паніушкинъ** и **Мосоловъ**, подпоручики: **Галкинъ**, есаулъ **Мечниковъ**, сотникъ **Потуловъ** и морск. артил. поручики: **Саноцкій**; изъ Плазозера, лѣкарій **Кузьминъ**, 25-го, изъ Повѣнца, управляющій каз. пал. **Кобылинъ**, полковн. **Кретковскій**, арх. надзир. **Незабытовскій** и **Аврамовъ**, горные инжен. **Петровъ** и **Лебедевъ**; изъ Ташкента, началь. отдѣленія каз. пал. **Ходотовъ**; изъ Лодейнаго-Поля,

производитъ работы **Бартъ**; изъ Вытегры, арх. надзир. **Воробьевъ**; изъ Петербурга, горные служители: **Игнатьевъ**, **Булгаковъ**, **Булатовъ**, **Кетлинскій**, **Загоевскій**, **Кудрявцевъ**, **Залкинъ**, **Стоковскій**, **Сычевскій**, **Ловицкій**, **Маркевичъ**, **Ивановъ**, **Кватковскій**, **Павловъ**, 26-го, изъ юзда, аптекари **Гильтеръ**, баронъ **Польсконъ**, 28-го, изъ Петербурга, губ. прокуроръ **князь Шахонскій**; изъ Нопгорода, наставникъ семин. **Любенскій**; изъ Казани, настав. сем. **Горизонтовъ**; изъ Важинъ, лѣкарій **Станевичъ**; изъ Каргополь, купецъ **Крехалевъ**; изъ Кончалево, восьм. докторъ **Благовѣщенскій**.

### БИБЛІОГРАФІЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Вышелъ въ свѣтъ и полученъ въ Петрозаводске:

### Мірской Вѣстникъ.

Народный журналъ.

Книжка 6. Июнь 1878 г.

Содержаніе: Что добыто войной для народа Балканского полуострова?—Воззваніе о сборѣ пожертвованій на дѣло устройства судовъ добровольного флота.—Недавнее прошлое Болгарского народа.—Разсказъ двухъ болгарскихъ монахинь.—Правительственный распоряженій.—Какъ поступать крестьянамъ съ вредными членами крестянской семьи. **Н. Г.-га**.—Избрание Цари Михаила. **Н. Костомарова**.—Какъ проводить время перелѣтныхъ итицы. **А. Р.**.—Вокругъ свѣта въ семидесятъ дней.—Построики изъ пеобожженыхъ кирничей.—Тарасъ Бульба (составлено по Гоголю).—Разныя извѣстія.

Въ книжкѣ помѣщено вѣнь рисунокъ.

Цѣна за годовое изданіе „Мірскаго Вѣстника“ 4 р. Требованія посылаются преимущественно: Въ главную контору редакціи журнала, въ С.-Петербургѣ, по Екатерининскому каналу, близъ Вознесенскаго моста, д. Франка, № 89.

Редакторъ неофіц., частія **А. Рудницкій**.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 5-го июля 1878 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографії.